

д-р экон. наук, профессор
И.В. Сомина,
А.Е. Сидельников
Белгородский государственный
технологический университет
им. В.Г. Шухова

РОЛЬ ИНВЕСТИЦИЙ КАК ИСТОЧНИКА ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

Экономический рост является одной из важнейших задач для любого государства. Под экономическим ростом можно понимать долговременные изменения уровня производства, связанные с развитием производственных сил и мощностей. Под факторами экономического роста можно понять явления и процессы, определяющие масштабы увеличения реального производства, а так же возможности повышения качества роста и эффективности. К этим факторам относятся:

- численность и качество трудовых ресурсов;
- объем и структура основного капитала;
- совершенствование технологии и организации производства;
- повышение количества и качества вовлекаемых в производство природных ресурсов;
- систему управления производством и др. [3].

Но для того чтобы предприятие или государство развивалось в условиях рыночной экономики, оно требует постоянное вливание каких-либо средств с перспективой получения различных выгод. Это могут быть финансовые, материальные, интеллектуальные и другие ресурсы. В частых случаях они направляются на замену в связи с износом основных фондов, модернизацию производства, улучшения качества производства и производимой продукции, снижения затрат предприятия, пополнение оборотных средств, подготовку или переподготовку квалифицированных кадров, внедрение инновационных технологий или продукта и т.д. Средства, которые направляются на данные цели принято считать инвестициями.

Источниками инвестиций могут являться:

- собственные средства – в основном, это прибыль после уплаты налогов.
- заемные и привлеченные средства – это могут быть кредиты в банках или других финансовых учреждениях, а также средства привлеченные из других организаций или вовсе иностранные инвесторы.

Инвестиции всегда преследуют какие-либо цели. Ими могут быть:

- 1) вынужденные инвестиции – например, повышение надежности и техники безопасности;

- 2) для сохранения позиций на рынке;
- 3) для обновления оборудования и других производственных фондов;
- 4) для экономии затрат и увеличения дохода;
- 5) рисковые, при которых норма прибыли должна быть выше авансированного капитала [2].

Инвестиции как экономическая категория выполняют ряд важнейших функций, без которых невозможно развитие экономики страны.

Функции инвестиций на государственном уровне: осуществление политики расширенного воспроизводства; ускорение НТП, улучшение качества и обеспечение конкурентоспособности отечественной продукции; структурная перестройка общественного производства и сбалансированное развитие всех отраслей народного хозяйства; создание необходимой сырьевой базы промышленности; решение социальных проблем; охрана окружающей среды; конверсия ВПК; обеспечение обороноспособности государства и др.

Роль инвестиций как фактора экономического роста определяется их мультипликативным эффектом, суть которого заключается в том, что ресурсы от инвестирования увеличивают равновесный объем производства на величину, большую, чем сами вложенные средства.[1]

На протяжении последних лет, особенно в нелегком экономическом состоянии, правительство нашей страны говорит о необходимости привлечения инвестиций. Очень большое внимание уделяется именно иностранным инвестициям, для этого государство идет на различные уступки для своих вкладчиков.

Осуществляются такие инвестиции в 2 видах:

- Реальные (прямые). Это непосредственное вливание финансовых средств в конкретную компанию или проект. Как правило, речь идет о покупке активов предприятия и контроле за ним.
- Портфельные. Средства вкладываются сразу по нескольким направлениям, формирующим общий пакет. Это минимизирует риски инвестора. Примером служит приобретение акций ряда компаний, занятых в разных областях бизнеса [4].

Роль прямых инвестиций наиболее высока, так как вложение капитала действует на экономику “как глоток свежего воздуха”.

Если рассматривать отечественный опыт, то мы можем увидеть, какие виды инвестиций преобладают и какова их роль в развитии и экономическом росте.

Для нашего государства особо значим вопрос обновления производственных мощностей. В первую очередь, это досталось в наследство от советской эпохи, и спустя пройденные годы предприятиям необходима модернизация. У текущих собственников собственных средств на перезапуск производства не хватает. И вовсе, множество компаний находятся в тяжелом состоянии после кризисов последних лет. Потому российскую сторону интересуют все уровни финансовых вложений.

Ниже представлена табл. 1 статистики инвестирования в России в 2018 году.

Таблица 1

Инвестиции в основной капитал в РФ по видам основных фондов[5]

(в фактически действовавших ценах) миллиардов рублей	2018
Инвестиции в основной капитал-всего	17595,0
в том числе:	
жилые здания и помещения	2237,2
здания (кроме жилых) и сооружения, расходы на улучшение земель	7622,5
машины, оборудование, включая хозяйственный инвентарь и другие объекты	6078,7
объекты интеллектуальной собственности	550,9
прочие	1105,7
в процентах к итогу	
Инвестиции в основной капитал-всего	100,0
в том числе:	
жилые здания и помещения	12,7
здания (кроме жилых) и сооружения, расходы на улучшение земель	43,3
машины, оборудование, включая хозяйственный инвентарь и другие объекты	34,6
объекты интеллектуальной собственности	3,1
прочие	6,3

Для сравнения в табл. 2 даны показатели за прошлые годы.

Таблица 2

Статистика инвестиций в России, млрд. руб. [5]

	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017
Входящие инвестиции	11035,7	12586,1	13450,2	13902,6	13897,2	14748,9	16027,3

Анализируя статистику, можно увидеть, что приток инвестиций в экономике страны увеличивается, несмотря на экономическую ситуацию и ряд санкций, введенных западными странами. Наиболее неожиданный

всплеск был в 2017 году, тогда рост инвестиций сильно превысил ожидания.

Улучшение связали с реализацией крупных проектов (строительства Крымского моста и чемпионата мира по футболу). В минувшем году быстрее всего росли инвестиции в:

- пищевую промышленность
- индустрию и производство химических продуктов;
- добычу полезных ископаемых;
- сельское хозяйство, охоту и рыболовство.

Инвестиции для экономики страны имеют очень большое значение и влияние. Они обеспечивают экономический рост, что позволяет стране сделать упор на различные стратегические цели, а так же поднять уровень экономики и конкурентоспособности в сравнении с другими странами.

Библиографический список

1. Баффетт У. Эссе об инвестициях, корпоративных финансах и управлении компанией / Уоррен Баффетт; сост., авт. Предисл. Лоренс Каннингем; пер. с англ. М.: Альпина Бизнес Букс, 2015. 268 с.

2. Бухонова С.М., Климашевский К.А. Методы оценки эффективности инвестиций в инновации// Вестник БГТУ им. В.Г. Шухова 2013№3 С.100–104.

3. Наумова Т.С., Олейник Г.С. Роль прямых иностранных инвестиций в развитии экономики РФ 2015[электронный ресурс] <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-pryamyh-inostrannyh-investitsiy-v-razviti-ekonomiki-rf>

4. Подколзина Н.Г. Роль иностранных инвестиций в социально-экономическом развитии России// Территория науки 2014 №1.

5. Федеральная служба государственной статистики www.gks.ru [электронный источник]

Рекомендовано кафедрой
стратегического управления
БГТУ